

“一城之美，始于颜值，源自管理。”生态文明建设是一项庞大的系统工程，从改善生态环境到实现生态文明，自三间房地区开展“双创”工作以来，紧扣细枝末节，保护珍贵古树、种植绿树鲜花、控制空气扬尘……打造了风景秀美、环境优良、宜居宜业的绿色三间房，赋予居民更多获得感幸福感。



三间房风景美如画 生态文明节节高

让“隐于市野”的 珍贵古树“老有所依”



蓝天白云下，位于北花园路口的一棵树龄290年的清代国槐，在马路边上巍然挺立，繁茂的枝叶肆意伸展。走近几步，风吹动的树叶沙沙声和槐树特有的馥郁芬芳迎面而来。

日前，三间房地区新房村工作人员在日常巡查中，发现玲珑山底商在一株二级古树周围倾倒污水和煤灰，随后立即约谈底商明确告知严禁此类行为再次发生，同时敦促清理古树周边环境，再出现此类情况，将承担法律责任。

“这棵槐树是属于国家二级古树，立在这近三百年了。它见证了三间房的历史，咱们得好好保护它！”新房村工作人员在日常巡逻中，格外关心辖区的这棵古树，定期开展古树名木健康检查，让古树名木享受特护待遇，实现人与古树的和谐共处。

2020年7月，为进一步加强古树名木的保护管理工作，三间房地区根据《北京市古树名木保护管理条例》和首都绿化委员会办公室关于《进一步加强首都古树名木保护管理的意见》的要求，成立了地区古树名木养护管理监督工作小组，以全面保护、依法保护、原地保护、科学管护、政府主导、属地管理为工作原则，建立三间房地区古树名木保护管理制度体系，实现古树名木管理常态化、法治化，确保每一棵古树名木都能得到科学有效的保护和管理，促进其健康生长。

“三间房地区古树名木共计42株，其中一级古树国槐1株，二级桧柏28株、国槐8株、西府海棠4株、枣树1株。古树名木养护管理监督工作小组成立后，积极开展工作，及时做好对古树名木资料的更新、跟踪等动态管理工作。”地区社会公共事务服务中心、地区古树名木养护管理监督工作小组组长赵骏表示：“我们为每一棵古树都安排了一名古树名木养护责任单位负责人，面对各类突发事件，负责人必须立即到岗采取应对措施，第一时间报告古树名木养护管理监督工作小组办公室。责任单位抢险队伍接到执行命令后，立即组织抢险队伍，携带绳子、套锁等相关工具，在30分钟内到达现场，迅速采取应对措施。”

花开三西里 芬芳沁人心

近日，居住在三间房南里社区三西里小区的吴奶奶经常坐在楼下的板凳上，看着小区里新添的月季花，和邻居一起讨论花卉的养护心得。“这是咱社区前几天刚搬来的花儿，开得真好，在这休息和遛弯，心情特别美丽！”吴奶奶笑盈盈地对正在巡逻的社区工作人员竖起了大拇指。

为创造干净、卫生、美观的生活环境，促进三西里小区居民精神文明建设，改善居民的生活氛围，三南里社区党委经过居民议事厅讨论，结合三社一体化项目建



设，决定为三西里小区1、2号楼添置花坛，扮靓小区环境。

种花活动开始前，志愿者们一起组装了86个花箱。随后，大家分成11个小组，在专业人员的教导辅助下种植花卉，志愿者叔叔阿姨们有的挖土、有的扶着花苗、彼此协助。经过一番努力，小区景色焕然一新，娇艳的花朵盛开在楼宇间，花香四溢，沁人心脾。

“不能随便摘花，这样不文明！”“这花



真漂亮！”自从有了小花坛，居民们围绕“花”的话题开始慢慢多了起来：家长教育孩子要文明赏花、爱花的居民互相交流养花经验……

种植完毕后，几位喜欢养花的志愿者还自发成立了“护花队”，大家约定一定会定期养护小区内的花朵。“这些花是我们亲手种植的，对我们来说就像是自家孩子一样，虽然进入了秋冬季节，这月季的枝叶会逐渐枯萎，但只要细心呵护，来年还是会枝繁叶茂，发芽开花的。”志愿者们还号召周围的居民们一起爱护它们，让小区变得越来越好。

大地“敷”上了“红面膜” 你注意到了吗

秋冬季节来临，许多居民发现，三

间房地区的部分绿地上变成了火红一片。大地就像是“敷”上了“红面膜”，十分漂亮。

据了解，这种红色的“衣服”，是近几年来出现的一种新型的城市绿化地表覆盖材料，是将园林废弃的树干、树枝通过收集、破碎、筛选、杀菌、腐熟、染色等工艺加工形成，适用于裸露地表的覆盖，可起到有效吸附扬尘，抑制杂草生长，增加土壤肥力，降低绿化成本，丰富园林色彩的作用。此外，它还具有保持土壤水分、改善生态、促进树木生长健康等多种功能。

三间房地区规划科工作人员介绍，为控制扬尘，持续改善辖区内空气质量，朝阳区近两年来对辖区内重点地区公园、社区使用有机覆盖物治理裸露土地扬尘。三间房地区共有三个点位铺设了此种材料，分别位于杜仲公园、白家楼生态景观林、绿洲家园南门小公园，均取得了不错的效果。

“铺设这种新型有机覆盖物，相比裸地可增加土壤含水量35%至200%，显著减少栽植树木的浇水次数。同时，将有机覆盖物覆盖裸露地表，可有效降低地表风



速、吸滞粉尘、减少尘源，从而降低城市PM2.5和tsp指数，是名副其实的‘土壤面膜’。我们在日后的工作中也会注重养护工作，发现问题将及时与第三方公司进行沟通。”规划科工作人员表示。

文/记者 滕思楠